

<http://archives.gov.by/index.php?id=104037>. – Дата доступа: 22.01.2015.

УДК 94(476.5)

Т. В. Буевич

РОЛЬ ВИТЕБСКОЙ ГРУППЫ ОБКОМА КП(б)Б И ОБЛИСПОЛКОМА В РАЗВИТИИ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ (АПРЕЛЬ 1942 г. – ИЮЛЬ 1943 г.)

В марте 1942 г. решением ЦК КП(б)Б была создана Витебская группа областного комитета (обкома) КП(б)Б и исполнительного комитета Витебского областного Совета депутатов трудящихся (облисполкома) (далее – Витебская группа) в составе 11 чел. для руководства партизанским движением на территории области. Состав группы постепенно расширялся, и к августу 1943 г. в ней работал уже 161 чел. [1, л. 105]. Районом базирования было определено Великолукское направление Калининского фронта. Первоначально группа располагалась в деревне Савино Усвяцкого района, затем передислоцировалась в деревню Бор Велижского района, а в апреле 1943 г. находилась в деревне Есиновец Усвяцкого района [1, л. 65].

Цели и задачи ее создания на начальном этапе определялись как содействие и всемерное укрепление партизанского движения во всех районах области; уничтожение живой силы и техники противника, противодействие любым мероприятиям оккупационных органов власти, вывод из тыла противника населения, в первую очередь семей партизан, военнослужащих, партийных и советских работников.

В «Справке о состоянии работы по Витебской области, временно оккупированной немецкими захватчиками за время с марта 1942 года по июль 1943 года»* (далее – Справка), подготовленной председателем Витебского облисполкома Рябцевым И.Н., говорится о том, что группа на момент своего создания не имела «ни каких данных о наличии партизанского движения..., кроме как распола-

*Вероятно, Справка готовилась для представления в СНК БССР, т.к. 30 июля 1943 года деятельность Витебской группы была рассмотрена на его заседании.

гала некоторыми данными о том, что... был оставлен ряд партийных и советских работников для подпольной работы» [1, л. 111]. В течение марта месяца группа осуществила сбор информации о действующих партизанских отрядах Шмырева, Захарова, Райцева и Дьячкова (в документе ошибочно указан как Дьяков) и зафиксировала, что в них находится 247 партизан [1, л. 7]. Следует отметить, что по данным другой докладной записки И.Н. Рябцева, датированной 27 апреля 1943 г., первоначально в Витебской области было зафиксировано 800 партизан [1, л. 65].

8 апреля 1942 г. в д. Шитики Суражского района было проведено первое организационное совещание, в котором приняли участие представители Северо-Западной оперативной группой ЦК КП(б)Б и СНК БССР, Витебской группы, командования 4-й Ударной Армии, а так же 6 командиров, 5 комиссаров и начальников штабов партизанских отрядов, предположительно, Городокского, Витебского, Меховского, Освейского и Суражского районов. В целом, к марту 1942 г. на территории области действовало 15 отрядов [2, с. 224]. На совещании обсуждались, как вопросы организации партизанских отрядов, так и новые направления партизанской борьбы; возможности изыскания на местах вооружения, установления связей с населением и партизанскими отрядами других районов области и даже районов соседних областей республики.

Можно однозначно констатировать, что апрель 1942 г. явился отправной точкой в развитии широкомасштабного партизанского движения на Витебщине. Сравнительный анализ динамики развития партизанской борьбы в начальный периода (с июля 1941 г. по март 1942 г.) с периодом, например, апрель – июль 1942 г., позволяет увидеть, что количество партизан возросло и, по данным Витебской группы, к середине лета 1942 г. в области действует

** Речь идет о территории области в границах до июня 1941 г., в состав которой входили Бешенковичский, Богущевский, Ветринский, Витебский, Городокский, Дриссенский, Дубровенский, Меховский (в 1958-1962 гг. – Езерищенский), Лепельский, Лиозненский, Оршанский, Освейский, Полоцкий, Россонский, Сенненский, Суражский, Толочинский, Ушачский, Чашникский, Сиротинский (современный Шумилинский) районы.

13 тысяч, а к апрелю 1943 г. – около 20 тыс. партизан [1, л. 8об, 65; 2, с. 222].***

Витебской группой была проведена значительная работа по формированию сети партизанских отрядов и упорядочению их дислокации. Практически сразу после апрельского совещания 1942 года произведена реорганизация партизанских отрядов, и на их базе были образованы 1-я (08.04.1942) и 2-я (05.1942) Белорусские партизанские бригады под командованием Шмырева и Дьячкова. Одновременно проводилась работа по расширению партизанского движения вглубь оккупированной территории. Из советского тыла партизаны начинают снабжаться вооружением, боеприпасами, подрывной техникой. Этому в значительной степени способствовали «Витебские ворота» (разрыв линии фронта в районе Велиж – Усвяты), существовавшие с 10 февраля по 28 сентября 1942 г. в результате прорыва немецкой линии обороны в ходе Торопецко-Холмской войсковой операции. Территория Витебской области условно была разделена на 4 «партизанские зоны (куста)»: Витебскую, Лепельскую, Оршанскую и Полоцкую.

Согласно Справке, на 01.07.1943 г. в области действовали 21 партизанская бригада, 18 групп и отрядов с общей численностью от 16 до 17 тыс. чел. При этом в Справке отмечается, что из-за недостатка вооружения и боеприпасов оперативная группа была вынуждена прибегать к созданию так называемых «скрытых партизанских резервов», к которым было отнесено 13 тыс. чел.

Среди партизан также подбирались кадры, способные организовывать новые отряды из населения, находящегося в тылу противника. С этой целью свыше 2,5 тыс. партизан были сформированы в группы по 15 – 20 чел. и направлены в районы Вилейской, Минской и Могилевской областей, а также в Литовскую ССР для установления связей с местными партизанскими отрядами и проведения диверсионной работы в тылу врага. Базой в данной работе явились 1-я и 2-я Белорусские партизанские бригады [1, л. 111].

В немалой степени размаху партизанского движения способствовало и то, что с начала лета 1942 года через Витебскую группу в оккупированные районы Витебской области регулярно направлялись

*** Разночтения объясняются, прежде всего, тем, что в течение 1942 года процесс формирования и разукрупнения партизанских отрядов шел наиболее активно.

специалисты, в том числе выпускники Особого белорусского сбора (Школы партизанских кадров в г. Муроме), обученных ведению диверсионной работы в тылу врага. Первыми прибыли отряды «Бесстрашный» (основная база дислокации* – Дриссенский район), «Быстрый» (Оршанский район), «Гроза» (Толочинский район), «Мститель» (Ветринский район) и «Меч» (прошел с боями Лиозненский, Сенненский и Богусhevский районы) [2, с. 261, 281, 309, 314, 368].

По мере увеличения количества отрядов задачи Витебской группы расширяются: во-первых, необходимо было недопускать сосредоточение в небольшом радиусе большого количества партизанских групп; во-вторых, распределение партизанских формирований должно было быть осуществлено таким образом, что бы на каждый район действовала хотя бы 1 бригада (в среднем от 600 – 700 чел.) [1, л.117; 2, с.221].

Под руководством Витебской группы начинают активно внедряться мероприятия по сотрудничеству с местным населением. Так в Справке указывается, что только с марта по октябрь 1942 г. партизанам от населения было передано 1 200 лошадей, 2 000 крупного и 1 000 мелкого рогатого скота, фуража – 5 000 пудов, хлеба – более 3 000 пудов. В свою очередь партизаны передавали жителям часть продуктов, захваченных у оккупантов.

В Справке отражен случай, когда пожилой житель деревни Вилье Россонского района украл у немцев 2 ящика с патронами и передал их партизанам.

Интересный факт описан в Справке: «В дер[евне] Альбрехтово немцы за время своего пребывания там не разрешили открыть церковь, несмотря на неоднократные обращения к ним верующих; когда же пришли партизаны, то с нашего ведома было разрешено богослужение, и эта церковь собирала и собирает в каждый святошный (церковный) день от 1000 до 2000 рублей в фонд обороны, собирала одежду для партизан и в отдельные святки собирала по 1000 – 1500 яиц для раненных партизан, находящихся на излечении. Характерно, что в эту церковь на Пасху собралось народа в 3 – 4 раза больше, чем она могла вместить; приходили люди из Опочки, Себежа, Освеи, Дриссы и других мест» [1, л. 113 об.]. Без-

* Речь идет о летнем периоде 1942 года.

условно, данные события указывают на то, что партизанское движение имело поддержку среди духовенства.

Обнаружены сведения о переброске партизанами в советский тыл 2-х тракторов, 4 автомашин и 27 пушек.

Партизанами проводилась эвакуация местного населения в тыл, в том числе организовывался целевой переход лиц призывного возраста через линию фронта для пополнения рядов Рабоче-Крестьянской Красной Армии (РККА). Так, к октябрю 1942 г. в РККА было призвано 6 000 человек, выведенных с оккупированной территории Витебской области. Один только список военнообязанных переданных райвоенкомату Усвятского района через Витебскую группу, составленный 07.06.1943 г., содержит перечень на 456 фамилий [1, л. 82, 113].

Следует отметить, что в первую очередь выводили с оккупированных территорий семьи партизан. За май – октябрь 1942 г. выведено 1879 семей (5729 чел.), которые в большей массе эвакуированы в Башкирию и Татарию. А вот население, вышедшее в конце 1942 г. и начале 1943 г. (ориентировочно – 1176 семей) к маю 1943 г. еще оставалось в прифронтовой полосе: в Велижском, Усвятском, Куньевском, Ильинском, Торонецком и др. районах РСФСР. 230 детей оставшихся без родителей направлены в школы фабрично-заводского обучения и определены в детские дома. Постановлением СНК БССР от 3 апреля 1943 г. «О приеме и обслуживании граждан, выходящих из районов БССР, временно оккупированных немецкими захватчиками» в районе дислокации Витебской группы был организован эвакуационный пункт СНК БССР для приема и обслуживания населения и его последующей эвакуации в тыловые районы СССР [1, л. 66]. Подводя итоги работы Витебской группы, И.Н. Рябцев отмечает, что к июлю 1943 г. из тыла противника эвакуировано 15166 чел. [1, л. 108].

На базе Витебской группы была организована медицинская помощь партизанам. В апреле 1942 г. в фабричном поселке Пудоть* (в документе указана как деревня Пудать) была возобновлена работа Суражской районной больницы (действовала до момента закрытия «Суражских ворот»). Первоначально медикаменты и перевязочные материалы поступали от 4-й Ударной армии, затем – от

* Зона дислокации штаба 1-й Белорусской партизанской бригады, поселок находился в районе «Витебских ворот».

Наркомздрава БССР и Белорусского штаба партизанского движения (БШПД). На 01.07.1943 г. для обслуживания партизан было задействовано 34 врача, из них 4 хирурга, и более 97 чел. младшего медперсонала. В каждой партизанской бригаде имелся госпиталь. Всего за описываемый период через госпитали прошло 3 000 чел., из них – 2700 было возвращено в строй. В советский тыл было эвакуировано 1000 тяжелых больных [1, л. 108]. При Витебской группе был организован стоматологический кабинет [1, л. 10].

Снабжение партизан предметами первой необходимости (которые, как свидетельствуют архивные документы, все равно не хватало) сочеталось с работой по организации артелей, занимавшихся изготовлением одежды и обуви. За 16 месяцев (апрель 1942 г. – июнь 1943 г.) в каждой бригаде были организованы артели, которые произвели 13 тыс. пар кожаной обуви, 6 тыс. полушубков, 5 тыс. валенок и др. обмундирование. Организована заготовка сырья для артельного производства. Данная работа сочеталась с работой по сбору одежды и обуви среди населения. Имеется информация о создании мастерских по изготовлению подрывной техники, например, в бригаде Прудникова (Дриссенский район). Правда, подчеркивается, что это «примитивные мастерские» [1, л. 108].

Витебская группа снабжала продуктами и одеждой не только партизан и эвакуированных граждан, но и сотрудников, перебрасываемых БШПД через линию фронта в тыл противника. Значимость Витебской группы может подчеркнуть тот факт, что, например, только за 3 дня (23 – 25 декабря) 1942 г. к ней обратилось по данному вопросу 2,5 тыс. чел. Архивные документы свидетельствуют так же, что за период с марта 1942 г. по апрель 1943 г. через группу прошло 13 тыс. партизан, выходящих из тыла противника за боеприпасами, оружием, печатными агитационными материалами и газетами [1, л. 35, 108].

Роль Витебской оперативной группы в истории организации борьбы в тылу врага переоценить сложно. Являясь координационным центром партизанского движения, группа смогла не только объединить силы разрозненных отрядов, но и организовать в тылу врага сильные «партизанские зоны», уничтожить которые фашисты не смогли вплоть до весны 1944 г.

Всего с 1941 г. по июнь 1944 г. на территории Витебской области действовало 39 бригад и 359 отрядов, в том числе 34 отдельных

отряда, с общим количеством партизан на момент освобождения – свыше 30 тыс. чел. [2, с. 224 – 226].

По мере приближения линии фронта к Витебской области во второй половине 1943 г. цели и задачи Витебской группы были расширены, и группа стала дополнительно заниматься вопросами формирования областных органов управления, сети советских учреждений, промышленных и сельскохозяйственных предприятий в освобожденных районах, разрабатывала планы восстановления народного хозяйства области.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Государственный архив Витебской области. – Ф. 1966-ОАФ. Оп. 5. Д. 2. Дело с разной перепиской Витебской группы партизан и облисполкома.
2. Партизанские формирования Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941- июль 1944): Краткие сведения об организационной структуре партизанских соединений, бригад (полков), отрядов (батальонов) и их личном составе / Минаенков А.Л. и др. – Минск: Беларусь, 1983. – 765 с.

УДК 94: 323(476)

Н. А. Шиманская

ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ В ПАРТИЗАНСКИХ ФОРМИРОВАНИЯХ И НА КОНТРОЛИРУЕМОЙ ИМИ ТЕРРИТОРИИ

Партизанское движение, начавшееся с партизанских отрядов, образовавшихся в первые дни Великой Отечественной войны, постепенно сформировалось в силу, ставшую одним из решающих факторов победы Советского Союза. По мнению многих исследователей, по своим масштабам, характеру деятельности и результатам оно не имело себе равных в войнах и вооруженных конфликтах первой половины XX в.

Большую роль в этом процессе сыграло информационно-пропагандистское воздействие, оказываемое подпольными партийными организациями, руководством партизанских отрядов и